

丰富城市的

历史

记忆

# 历史名人雕塑有望走上街头 市政协请你来选南京“形象代言人”

除了@议政金陵,还可拨打快报96060,说说你心中的南京名人有哪些



郑和 吴贻芳 王安石 陶行知 孙中山 孙权

最近,不少市民发现街头多了些体育雕塑。其实,未来也许还会增加一些名人雕塑。昨天,现代快报记者了解到,市政协教卫文体(文史)委员会提交的“关于尽快启动南京名人雕塑工作的建议”,目前相关部门正在抓紧推进。昨天,市政协官微“@议政金陵”还邀请网友来评选“南京历史名人”。

除了“@议政金陵”提供的名单,你觉得还有哪些名人值得推荐,欢迎拨打快报热线96060,快报将把市民建议整理后转交给市政协和相关部门作参考。现代快报记者 鹿伟

## 现状

历史名人超2000, 名人雕塑却很少

“关于尽快启动南京名人雕塑工作的建议”最早的发起者是市政协教卫文体(文史)委员会主任张玉宝。张玉宝撰写该提案的初衷是,以建设名人雕塑为切入点,将南京名人雕塑竖起来,将名人故事讲出来,将名人故居亮出来,将名人文化的相关元素开发出来。之后,这一建议“升级”为集体提案,也是2014年全市重点督办的政协提案之一。

南京市政协调研发现,南京历史名人总数超过2000位,几乎涵盖了中国经济、政治、文化、教育、军事、科学等方方面面。然而,上述名人的雕塑却不多见。

## 建议

总统府前设置辛亥革命先辈群雕

对此,提案建议,以名人为脉络,在南京不同的地段展示不同的文化。比如,在太平北路、北京东路沿线路边设置李四光、竺可桢等近现代科技名人雕像;在总统府前的广场设置辛亥革命先辈群雕;在清凉山驻马坡设置诸葛亮、孙权雕像。从中山码头到中山陵,沿线布局了5个集群400个民国建筑,建议在每个建筑前面建一个雕塑,连成一条线。

“我们希望先做一两个公认的名人雕塑,看看效果再说。”相关人士透露。据了解,目前相关部门正抓紧推进“关于尽快启动南京名人雕塑工作的建议”。

## 互动

### 市政协有奖征集 网友心中的名人

如果该建议变为现实,哪些历史名人雕像能矗立街头、公园,成为南京城市文化的“形象代言人”?昨天,“@议政金陵”发微博邀网友来参与有奖评选。

#### 参与方式:

1.加关注:@议政金陵;2.从以下30个名人选项中选出10个,在评论框中输入10个名人所对应的阿拉伯数字,以逗号隔开;3.转发“@议政金陵”这条微博,即有机会获得50元手机话费。“@议政金陵”将把网友的建议转交给相关部门作参考。

除了“@议政金陵”提供的名人名单外,你觉得还有哪些历史名人值得推荐,欢迎拨打快报热线96060。

## “形象代言人”备选名单

- 1【孙权】(182-252)三国时代东吴的建立者。
- 2【谢安】(320-385)东晋宰相、政治家。
- 3【王羲之】(321-379)东晋著名书法家。
- 4【顾恺之】(345-406)东晋著名画家。
- 5【祖冲之】(429-500)南北朝时南朝科学家数学家。
- 6【范缜】(约450-约510)南北朝唯物主义哲学家和无神论者。
- 7【陶弘景】(456-536)南北朝道士,道教思想家、医学家。
- 8【宝志】(约481-514)南朝高僧,文学家。
- 9【李煜】(937-978)南唐国君,文学家。
- 10【王安石】(1021-1086)北宋政治家、思想家、文学家。
- 11【朱元璋】(1328-1398)明朝开国皇帝。
- 12【徐达】(1332-1385)明代开国军事统帅。
- 13【郑和】(1371年-1433年)明代航海家、外交家。
- 14【海瑞】(1515-1587)明代著名政治家。
- 15【马湘兰】(1548-1604)明代著名女诗人、女画家。
- 16【金圣叹】(1608-1661)明末清初文学批评家、白话文先驱。
- 17【吴敬梓】(1701-1754)清代著名小说家。
- 18【曹雪芹】(约1715-约1763)清代著名小说家。
- 19【袁枚】(1716-1797)清代著名诗人、散文家。
- 20【王贞仪】(1768-1797)清代女天文学家。
- 21【邓廷桢】(约1775-1846)清代大臣。
- 22【魏源】(1794-1857年)清代启蒙思想家、政治家、文学家。
- 23【傅善祥】(1833-1856)太平天国时期第一位女状元。
- 24【孙中山】(1866-1925)中国近代民主主义革命的先行者。
- 25【陶行知】(1891-1946)著名教育家。
- 26【吴贻芳】(1893-1985)杰出的女教育家,社会活动家。
- 27【林散之】(1898-1989)著名书法家。
- 28【唐圭璋】(1901-1990)当代词学大师、中国文史学家、教育家。
- 29【杨廷宝】(1901-1982)著名建筑家和建筑学教育家。
- 30【傅抱石】(1904-1965)著名国画、金石家、美术教育家。



傅抱石 曹雪芹 林散之 宝志 祖冲之 朱元璋

## 南京首本“绿古董”画册面世 150岁牡丹王深藏农家小院 有望纳入古树名木保护

近日,由南京市绿委办编纂的《南京古树名木》画册出版,这是南京“绿古董”的第一本“写真集”。除历次普查在册的,还有一些老树,虽然还不是古树名木,也囊括在内。如溧水150多岁的古牡丹、江宁的古桂花树。现代快报记者 余乐



溧水的牡丹王 王生平供图

## 名词解释

古树:树龄在100年以上的树木。  
名木:树种珍贵稀有、具有重要历史价值、纪念意义或重要科研价值的树木。

### 老雪松家族仅剩6处

翻开画册,市树雪松、市花梅花比以往得到了更多关注,不少雪松已被列为名木。

“这次做画册,将整个南京成规模的老雪松群,都列了进去。”画册编委、南京市绿委办处长王生平介绍,尽管有的还不是古树名木,但由于这一树种在南京的数量持续减少,有的不足百岁就死去了,“因此需要更多的重视和保护。”

说起这6处老雪松“阵营”,不少老南京人应该耳熟能详:总统府两株由林森亲手种下的雪松、雨花台景区遍植的雪松、市政府内的雪松“卫士队”、见证南师大百年发展史的古雪松、北极阁内曾陪伴过张学良的百年雪松,而南京最雄伟、苍翠的雪松,则在玄武湖,高23米。

### 溧水农家发现牡丹王

溧水东屏镇一个农户家中,一株牡丹已150多岁了。它每年都开出红色的花,层层叠叠,“这是我家祖传的宝物。”村民王滨说,每年开花时枝繁叶茂,香气四溢,附近不少人专门来看。“主干径7厘米,初步认定是洛阳红。”王生平说,南京发现这么长树龄的牡丹还是首次。

这株牡丹是谁栽种的?目前无从考证。王滨对这株牡丹感情很深,每年开花,他都在旁边数,“去年共开了180朵。”

“这株牡丹,可以称得上是苏南牡丹王。”王生平推荐,将它列为古树名木进行保护。

江宁花塘社区有株200岁的老桂花树。传说,树旁尼姑庵的主持姓桂,喜欢花,当时栽了很多,但留存下来的仅此一株。

### 江宁新发现36株老树

历经一年多的调查,王生平和工作人员在溧水、江宁、六合,找到很多老树。这些古树多散落在寺庙附近、房前屋后、田间地头。不少古树生命力极为顽强,长势很好。不过,也有一些老树长期无人管护,长势衰弱。

一株300岁的“石楠王”,生长在田野中央,已沦为拴牛桩,周围还有牛粪。而价值珍贵的黄林木,经鉴定200岁,生活在废弃的寺庙旁,长期无人养护,一半树梢已经全部枯萎。令人欣慰的是,每到秋天,它依然结出如红宝石一般的果子。

前四次普查,江宁只有一株古树名木,是淳化街道的一株朴树。“这次新发现36株,希望能尽早列入名录,进行保护。”王生平说。

呵护身边的

绿色

生命